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15   								           È.

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²² È. uekSu i|yd Ndú; jk tall y÷kd .ekSug

²² È. uksk tall w;r iïnkaO;d y÷kd .ekSug iy

²² ir, f¾Çh ;, rEmhl mßñ;sh fiùug 

yelshdj ,efí'

15'1 È." Wi" m<," .eUqr iy .klu" È.la f,i y÷kd .ekSu

          

.fkaYaf.a Wi 135 cm fõ'

135 cm

10 m
mdf¾ m<, 10 m fõ'

120 cm

wef|a m<, 120 cm fõ'

 30 cm

ldkqqfõ .eUqr 30 cm fõ'
40 cm

ud¿ gexlsfha .eUqr 40 cm fõ'

20 mm

,E,af,a .klu 20 mm fõ'

 

by; f;dr;=re" wmg tÈfkod lghq;=j, § wikakg" olskakg ,efí' 

ta iEu wjia:djl § u hï wka; folla w;r ir, f¾Çh ÿrla olajd 

we;' tfia olajd we;s ir, f¾Çh ÿr" È.la f,i ye¢kafõ' ta wkqj Wi" 

.eUqr" .klu iy m<, jeks jpkj,ska oelafjkafka o È.ls'

;j o" fmd;l È." m<, iy .klu jeks jpkj,ska lshfjkafka fmd; 

wdY%s; È.j,a fõ'

15'1 wNHdih

(1)	my; i|yka tla tla jpkh fhdod .ksñka f;dr;=re olajk wjia:d 

i|yd ksoiqka myla ne.ska ,shkak'

^i&  Wi		   ^ii&  .eUqr 		  ^iii&  m<,	     ^iv&  .klu
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15'2   È. uekSfï WmlrK yd tall

È. uekSu i|yd Ndú; lrk WmlrK lsysmhl rEm igyka my; 

oelafõ'

	  

Tn <`. we;s 15 cm fldaÿj ksÍlaIKh lrkak' 

tys iudk ÿßka msysá È.= bß oyih 0" 1" 2" 3"'''''" 15 hk b,lalïj,ska 

i,l=Kq fldg we;' tl <`. msysá È.= bß 2la w;r ÿr flá bß u.ska 

iudk fldgia 10lg fnod we;'

tys olajd we;s tl <`. msysá È.= bß folla w;r ÿr fikaáógr tlls' 

tl <`. msysá flá bß folla w;r ÿr ñ,sógr tlls'

tkï"	

	 fikaáógr 1la ñ,sógr 10ls'

	 fikaáógr tl" 1 cm f,ig;a"

	 ñ,sógr tl" 1 mm f,ig;a ,shd olajhs' 

	 tkï" 10 mm = 1 cm
ógr fldaÿjla yd úúO È.ska hq;a fÜma má imhd f.k tajd ksÍlaIKh 

lrkak' tu WmlrKj, o 15 cm fldaÿfõ mßÈ 0" 1" 2" ''' wdÈ jYfhka 

ixLHd yd bß len,s olakg ,efí'

ógr fldaÿfõ fikaáógr lShla f;la ,l=Kq lr we;a oehs fyd¢ka 

n,kak' tys fikaáógr 0 isg fikaáógr 100 f;la ,l=Kq lr we;' 

fikaáógr ishhl È.la ógr tlls'

	 ógr tl" 1 m f,i ,shd olajhs'

	 tkï" 100 cm = 1 m
ógr tlla È. fldaÿj" ógr fldaÿj f,i ye¢kafõ' 
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fÜma máhl ógr lShla f;la ,l=Kq lr we;a oehs ksÍlaIKh lrkak' 

túg úúO m%udKfha È. we;s" fÜma má Tng y÷kd .; yels jkq we;'

úYd, È.la uekSfï § lsf,daógrh hk tallh Ndú; lrkq ,efí' ógr 

1000l È.la lsf,daógrhls' lsf,daógr tl" 1 km f,i ,shd olajhs'

	 tkï" 1000 m = 1 km 

15'3  È. uekSu

fldaÿj Ndú;fhka mekai,l È. uekSu i|yd tajd ;nd we;s wdldrh 

rEmfha oelafõ' 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
mm/cm

		
mekaif,a fl<jrla ir, odrfha 0 fj; fhduq jk mßÈ ;nd we;' 

mekaif,a ;=v 7 cm miq lr flá bß ;=kla .sh ;ekg fhduq ù we;' 

tneúka fuu mekaif,a È. fikaáógr 7la iy ñ,sógr 3la fõ'

ksoiqk 1

ksoiqk 2

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
mm/cm

rEmfha oelafjkafka lvodis máhl È. uekSug fldaÿj ;nd we;s wdldrh 

hs' lvodis máfha È. lSh o@

máfha È. 6 cm 5 mm fõ'

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
mm/cm

P Q

rEmfha oelafjk PQ ir, f¾Ld LKavfha È. lSh o@

Q  ,laIHh 6 cm 8 mm g fhduq ù we;' tfy;a P ,laIHh fhduq ù 

we;af;a 1 cm g neúka" f¾Ldfõ È. 6 cm 8 mm g jvd 1 cm wvq h'   

tneúka PQ ir, f¾Ld LKavfha È. 5 cm 8 mm fõ'
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15'2 wNHdih

^1&  (i)	 È. uekSug isÿ jk wjia:d lsysmhla my; j.=fõ oelafõ' tu 

j.=j wNHdi fmdf;a msgm;a lr .kak'

 (ii)	 È. uekSug isÿ jk ;j;a wjia:d y;rla j.=j ;=< ,shkak'

 (iii)	 by; tla tla wjia:dfõ i|yka È. uekSug iqÿiq 
WmlrKh$WmlrK yd tallh$tall ,shd j.=j iïmQ¾K lrkak'

wjia:dj iqÿiq WmlrK tall

 1' wNHdi fmdf;a w¢k ,o ir, f¾Ld

    LKavhl È.

 2' ùÿre Ndckhl .eUqr

 3' ,E,a,l .klu

 4' mdi,a f.dvke.s,a,l È.

 5' ldkqjl m<,

 6' ì;a;shl Wi

 7'

 8'

 9'

10'

(2)	my; oelafjk ir, f¾Ld LKavj, È. uek ,shkak

(i)	  
(ii)	  

(iii)	  

^3&	§ we;s RcqfldaKdi%fha È. yd 

m<, uek ,shkak ^igyk 

(iDcqfldaKdi%hl È.ska jeä 

mdofha È. tys È. f,i;a" È.ska 

wvq mdofha È. tys m<, f,i;a 

ie,lkq ,efí'
		

(4)	remsh,a mfya ldishl .klu uek ,shkak'
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(5)	ógr fldaÿj Ndú;fhka my; ñkqï ,nd .kak'

(i) .=re fïifha È. yd m<,

(ii) mka;s ldurfha È. yd m<,

(iii) l¿ ,E,af,a È. yd m<,

(iv) ldkqjl fyda j<l fyda .eUqr

(v) l¿ ,E,af,a my; odrhg fmdf<dfõ isg Wi

(6)	     

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
mm/cm

fuu rEmfha oelafjk yqKq l+f¾ È. 8 cm 2 mm nj Tfí ñ;=rd 

mjihs' ñ;=rdf.a woyig Tn tl`. jkafka o@ ms<s;=r fya;= iys; j 

meyeÈ,s lrkak'

15'4	 È. uksk tAll w;r iïnkaO;dj ;jÿrg;a

ñ,sógr" fikaáógr iy ógr hkq È. uekSug Ndú; lrk tAll 

lsysmhla nj by; § W.;af;uq' oeka wms tu tla tla tAll w;r 

iïnkaO;dj ;jÿrg;a úuid n,uq'	

²² ñ,sógr iy fikaáógr w;r iïnkaO;dj

15 cm fldaÿj ksÍlaIKh lsÍfï § 10 mm È.la 1 cm f,i olajd ;snQ 

nj Tn úiska y`ÿkd .kakd ,È'

				       10 mm = 1 cm
		              tu ksid 

oYu mdvfï § W.;a mßÈ  0.11
10

=  neúka" 1 mm = 0.1 cm.

oeka wms fikaáógrj,ska" § we;s È.la ñ,sógrj,ska olajk wdldrh 

úuid n,uq'	

				    1 cm = 10 mm neúka"				  
				    2 cm = 20 mm				  
				    3 cm = 30 mm
fuf,i" fikaáógrj,ska olajd we;s È.la" ñ,sógrj,ska oelaùug" 

fikaáógr f,i § we;s .Kk 10ka .=K l< hq;= h'
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ó<`.g ñ,sógrj,ska  olajd  we;s È.la fikaáógrj,ska olajk wdldrh 

úuid n,uq'

				    10 mm = 1 cm neúka"

				    20 mm = 2 cm 
				    30 mm = 3 cm
fuf,i ñ,sógrj,ska olajd we;s È.la fikaáógrj,ska oelaùug ñ,sógr   

f,i § we;s .Kk 10ka fnÈh hq;=  h' 

ksoiqk 1 ksoiqk 2

8 cm" ñ,sógrj,ska olajkak'

8 cm = 8 × 10 mm
         	= 80 mm

60 mm" fikaáógrj,ska olajkak'

                 6 cm

60 mm  cm

   10 mm  1 cm
60
10

=

=

=
	   

ksoiqk 3

27 mm  fikaáógr yd ñ,sógrj,ska olajkak'

27 mm = 20 mm + 7 mm
10 mm = 1 cm  neúka" 20 mm = 2 cm'

7 mm   = 2 cm + 7 mm
27 mm = 2 cm 7 mm
fï wdldrhg 10 mm la fyda thg jeä È.la fikaáógr yd ñ,sógr 

j,ska olajk úg ñ,sógr .Kk 10g jvd wvq jk f,i ,shkq ,efí'

ksoiqk 4  	   	               		  ksoiqk 5

0'7 cm, ñ,sógrj,ska olajkak'

1 cm 	 = 10 mm 
0.1 cm = 1 mm 
0.7 cm = 7 mm

      35 mm" fikaáógrj,ska olajkak'
						    
						      10 mm = 1 cm

35 mm = 30 mm + 5 mm

	 = 3 cm + 5
10

 cm
	 = 3 cm + 0.5 cm
		 	 = 3.5 cm
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ksoiqk 6

	 5'3 cm" ñ,sógrj,ska olajkak' 

	 5'3 cm = 5 cm + 0'3 cm fõ' 

	  5 cm  	= 50 mm yd 0.3 cm = 3 mm neúka"

	 5.3 cm = 50 mm + 3 mm 
	 = 53 mm		 					     		
	          
						     ksoiqk 7

mdróf.a mdg mekai,a fmÜáfha we;s"

r;= mdg mekaif,a È. 13'3 cm o

ks,a mdg mekaif,a È. 138 mm o

ly mdg mekaif,a È. 12 cm 8 mm o fõ'

fuu mekai,a w;=ßka È.ska jeä u mekai, l=ula o@ ms<s;=r meyeÈ,s 

lrkak'

ixikaokh i|yd	 mekai,a ;=fkys È. tl u tallhlska ,shd olajuq'

       r;= mdg mekaif,a È.   = 13'3 cm  
				            = 13 cm + 0'3 cm 
				            = 130 mm + 3 mm
				            = 133 mm 		
	 ks,a mdg mekaif,a È.  = 138 mm
	 ly mdg mekaif,a È.   = 12 cm 8 mm = 120 mm + 8 mm
				              = 128 mm
133" 138 yd 128 hk ixLHd ;=fkka úYd,;u ixLHdj 138 neúka 

138 mm È. ks,a mdg mekai, È.ska jeä u fõ'

15'3 wNHdih

(1)	my; ñ,sógrj,ska olajd we;s tla tla È." fikaáógrj,ska olajkak'

(i) 40 mm 		    (ii) 240 mm		  (iii) 280 mm 			 
(iv) 70 mm			    (v) 450 mm	             (vi) 100 mm
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(2)	ysia;eka iïmQ¾K lr ,shkak'

  (i) 8 cm 4 mm 		 = 8 cm + ....mm 
			  = ... mm + ... mm
			   = .... mm        

   (ii) 15 cm 8 mm  = .... cm + 8 mm 
	 = ... mm +... mm 
	 = .... mm  

(iii) 35 cm 7 mm = .... cm + ....mm 
		  = .... mm + ....mm 
		 = .... mm

(3)	my; olajd we;s tla tla È. ñ,sógrj,ska olajkak' 

(i) 7 cm 			   (ii) 15 cm 		  (iii) 5 cm 4 mm 		
(iv) 22 cm 5 mm 		 (v) 8.6 cm		  (vi) 0.4 cm    

(4)	my; ñ,sógrj,ska olajd we;s tla tla È." fikaáógr yd ñ,sógrj,ska 

olajkak'

(i) 12 mm	     (ii)  138 mm         	 (iii) 235 mm	 (iv) 301 mm 
(5)	my; ñ,sógrj,ska olajd we;s tla tla È. fikaáógrj,ska olajkak'

(i) 25 mm	    	 (ii) 3 mm	          (iii) 123 mm      

(6)	fk;añf.a ueo we`.s,af,a È. 5'8 cm fõ' wudhdf.a ueo we`.s,af,a È. 

57 mm fõ' wñ,df.a ueo w`.s,af,a È. 5 cm 9 mm fõ' 

(i)	;sfokdf.a ueo we`.s,sj, È. fjk fjk u ñ,sógrj,ska ,shkak'

(ii)	È.ska jeä u ueo we`.s,a,la we;af;a ldg o@ ms<s;=r meyeÈ,s 		

	lrkak'

(7)	A, B yd C f,i kï lr we;s ir, f¾Ld LKav ;=kl È. my; mßÈ 

fõ'
		  A  f¾Ld LKavfha È. 18  cm fõ'
		  B  f¾Ld LKavfha È. 195 mm fõ'
		  C  f¾Ld LKavfha È. 18  cm 7 mm fõ'

(i)	by; tla tla f¾Ldfõ È. ñ,sógrj,ska olajkak'

(ii)	flá u f¾Ldj l=ula o@

(8)	isiqka ;sfofkla fjka fjka jYfhka" tl u mekai,l È. uek ,shd 

oela jQ wdldrh my; oelafõ'

 .hdka" mekaif,a È. 133 mm f,i ,sù h'						   
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 iqf¾Ia" mekaif,a È. 13 cm 3 mm f,i ,sù h'

 wis;aa" mekaif,a È. 13'3 cm f,i ,sù h'

	 ;sfokdg u tlu ñkqula ,eî we;s njg fya;= olajñka meyeÈ,s 

lrkak'

²² fikaáógr iy ógr w;r iïnkaO;dj

fÜma má yd ógr fldaÿj mÍlaId lsÍfï §" 100 cm È.la 1 m nj Tng 

ksÍlaIKh l< yels úh'

neúka" 

		      

oYu mdvfï§ W.;a mßÈ 1
100

 } 0'01 neúka"

oeka wms ógrj,ska § we;s È.la fikaáógrj,ska olajk wdldrh úuid 

n,uq'

	 1 m = 100 cm neúka"

	 2 m = 200 cm 
	 3 m = 300 cm 

tkï" ógrj,ska olajd we;s È.la" fikaáógrj,ska oelaùug ógr f,i § 

we;s .Kk 100ka .=K l< hq;= h'

ó<Õg fikaáógrj,ska olajd we;s È.la ógrj,ska olajuq' 

	 100 cm = 1 m neúka"

	 200 cm = 2 m 
	 300 cm = 3 m 
tkï" fikaáógrj,ska olajd we;s È.la" ógrj,ska oelaùug fikaáógr  

f,i § we;s .Kk 100ka fnÈh hq;= h'

ksoiqk 1 ksoiqk 2

6 m 23 cm, fikaáógrj,ska olajkak'

6 m 23 cm = 6 m + 23 cm 
	        = 600 cm + 23 cm
	        = 623 cm	

7 m, fikaáógrj,ska olajkak'

1 m 	 = 100 cm neúka" 

7 m 	 = 100 « 7 cm
       	 = 700 cm
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ksoiqk 3

ksoiqk 5

ksoiqk 4

ksoiqk 6

 800 cm, ógrj,ska olajkak'

   	

875 cm , ógr yd fikaáógrj,ska 
olajkak' 

875 cm =  800 cm + 75 cm 
800 cm 	=  8 m  neúka" 

875 cm =  8 m + 75 cm
		 =  8 m 75 cm 
fï wdldrhg 100 cm la fyda thg jeä 

È.la ógr j,ska olajk úg fikaáógr 

.Kk 100g jvd wvq jk f,i ,shkq ,efí'

7'85 m,  fikaáógrj,ska 

olajkak' 

7'85 m  = 7 m + 0.85 m 
	  = 700 cm +  85 cm
	  = 785 cm

54 cm ,ógrj,ska olajkak'

54 cm = 54
100

 m

   54
100

 	= 0.54 neúka"

54 cm = 0.54 m

15'4 wNHdih

(1)	my; olajd we;s tla tla È." fikaáógrj,ska olajkak' 

(i) 10 m			   (ii) 675 m 		  (iii) 2 m 25 cm		
(iv) 8 m 18 cm 			   (v) 6.95 m		  (vi) 11.08 m 

(2)	my; § we;s tla tla È." ógr yd fikaáógrj,ska olajkak' 

  (i) 105 cm 			    (ii) 318 cm 		  (iii) 1508 cm		              
(iv) 20 001 cm 		  	   (v) 1025 cm

(3)	my; fikaáógrj,ska olajd we;s È. ógrj,ska olajkak' 

(i) 100 cm			    (ii) 500 cm		  (iii)  1100 cm	
(iv) 25 000 cm	  	   (v) 96 cm	  	 (vi)  49 cm

(vii) 125 cm		   (viii) 1349 cm
(4)	isiqka ;sfokl=f.a Wi my; mßÈ fõ'

wxcq,f.a Wi =  156 cm
idrx.f.a Wi	= 1 m 53 cm
iqmqkaf.a Wi 	= 1'6 m
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(i) by; tla tla isiqjdf.a Wi fikaáógrj,ska olajkak'

(ii) Wiska jeä u isiqjd ljqo@

(5)	mqnqÿkS <`. r;= mdg ßnka ógr tlhs nd.hla o" ks,a mdg ßnka 

fikaáógr 105la o" iqÿ mdg ßnka ógr 1hs fikaáógr 55la o we;'

(i) È.ska jeä u ßnka máfha j¾Kh l=ula o@  

(ii) ms<s;=r ,nd .;a wdldrh meyeÈ,s lrkak'

(6)	ldkqjla lmk A, B yd C kï lïlrejka ;sfokd" Èkl § lmd ksu 

lr we;s ldkq fldgiaj, .eUqr ms<sfj<ska 1'8 m" 108 cm yd 1m 

18 cm fõ' wvq u .eUqrla lmd we;af;a l=uk lïlrejd o@ ms<s;=r 

meyeÈ,s lrkak'

(7)	ñkardÊ 1830 cm ÿrg .,la úis lf<a h' ÈkqrdÊ tu ., /f.k 

18. 03 mla ÿrg úis lf<a h' jeä u ÿr ., úis lf<a ñkardÊ nj 

lúIal mjihs' lúIalf.a woyig Tn tl`. jkafka o@ ms<s;=rg 

fya;= olajkak'

²² ógr yd lsf,daógr w;r iïnkaO;dj

oeka wms lsf,daógrj,ska olajd we;s È.la ógrj,ska olajuq'

	  1 km = 1000 m neúka"

2 km = 2000 m 
3 km = 3000 m 

fuf,i lsf,daógrj,ska olajd we;s È.la ógrj,ska oelaùug lsf,daógr 

f,i § we;s .Kk 1000ka .=K l< hq;= h' 

ó<`.g ógrj,ska olajd we;s È.la" lsf,daógrj,ska olajk wdldrh 

úuid n,uq'

				    1000 m = 1 km neúka"

				    2000 m = 2 km
				    3000 m = 3 km 

fuf,i ógrj,ska" § we;s È.la lsf,daógrj,ska oelaùug ógr f,i § 

we;s .Kk 1000ka fnÈh hq;= h'
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fï wdldrhg 1000 m la fyda thg jeä È.la lsf,daógr yd ógrj,ska olajk 

úg ógr .Kk 1000g jvd wvq jk f,i ,shkq ,efí'

ksoiqk 1

ksoiqk 3

ksoiqk 2

ksoiqk 4

5 km " ógrj,ska olajkak' 

1 km = 1000 m 
5 km = 1000 × 5 m 
          = 5000 m 

3 km 750 m " ógrj,ska olajkak'

3 km 750 m = 3 km + 750 m 
	 = 3000 m +750 m 
	 = 3750 m 

5000 m, lsf,daógrj,ska 

olajkak' 

5000 m = 
5000
1000  km

5000 m = 5 km 

3725 m, lsf,daógr yd ógrj,ska 
olajkak'
3725 m = 3000 m + 725 m 
3000 m = 3000 km = 3 km
                 1000
3725 m = 3 km + 725 m 
	  = 3 km 725 m

15'5 wNHdih

(1)	my; § we;s tla tla È." ógrj,ska olajkak'

(i)  3 km			     (ii)  16 km
(iii)  15 km 25 m 		  (iv)   2 km 750 m 

(2)	my; § we;s tla tla È." lsf,daógrj,ska olajkak'

    	(i)  3000 m		    (ii)  12000 m 
(iii)   25 000 m		   (iv)   500 m

(3)	my; § we;s tla tla È." lsf,daógr iy ógrj,ska olajkak' 

	 (i)  3715 m 		   (ii)  1005 m		  (iii)   2030 m 
(iv)   15 120 m  		   (v)  20 225 m    	  

(4)	úÿyf,a l%Svd W;aijfha uer;ka Odjk ;r.h wdrïN lr úkdä 

oyhlg miq" kùka 1850 m o .hdka 1 km 800 m o liqka  1 km 90 m o 

Èj f.dia ;sìKs' 

(i) ;sfokd f.jd we;s tla tla ÿr ógrj,ska olajkak'

(ii) fï ;sfokdf.ka bÈßfhka u isákafka ljqo@ ms<s;=rg fya;= 

olajkak'
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15'5 È. ksudkh 	

			 

È. ksudkh my; WodyrK u.ska meyeÈ,s lr .ksuq' fl<ska .id we;s 

jegl" tl <`. lKq 2la w;r mr;rh wdikak f,i 2 m  fõ' jefÜ 

we;s lKq .Kk 27la kï" jefÜ uq¿ È. ksudkh lruq'

		   2 m

jefÜ lKq 2la w;r mr;rfha È. wdikak jYfhka 2 m fõ'

  2 mla ne.ska jQ mr;r .Kk 	= 26

jefÜ uq¿ È. wdikak jYfhka = 2 × 26 m
					     = 52 m

15'6 wNHdih

(1)	,E,a,l .klu wdikak jYfhka 2 cm fõ' tl u; tl f.dv.ik 

,o ,E,s 67la we;s ,E,s f.dvl Wi ksudkh lrkak'	 		

	       

(2)	rEmfha oelafjk mä fmf<ys mähl Wi wdikak jYfhka 15 cm 

fõ' tys mduq, isg by< u mähg ke.a. whl= ke. we;s isria Wi 

ksudkh lr ógrj,ska ,shkak'

			      15 cm 		   			 

							          

15 cm

(3)	fuys fmd;a ñáhl rEmhla oelafõ' 2 m 

Wi rdlalhl by; j¾.fha fmd;a ñá 20la 

tlu; tl isák fia f.dv .eish yels o@ 

ms<s;=r meyeÈ,s lrkak'        
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15'6 mßñ;sh

bvula jgd lïì jegla ne£ug ñksfila 

;SrKh lrhs' Tyqg tla lïì fmdgla 

bvu jfÜg ne£u i|yd wjYH lñìj, 

È. .Kkh lrkqfha flfia oehs n,uq' 

40 m

30 m

45 m28 m

bvfï tla tla me;af;a È." ;, rEmhl 

olajd we;s igykla rEmfha oelafõ' 

tA wkqj bvfï me;s ish,af,a 

È.j, tl;=j = 40 m + 28 m + 30 m +45 m 
	 = 143 m 
		    

tl lïì fmdgla  ne£ug wjYH lïìj, È. 143 m fõ' 

u,a md;a;shla jgd .fvd¿ we,a,Su" j;a;la jgd ;dmam ne£u mska;+rhlg 

rduqjla iE§u jeks lghq;=j, § tAjdfha me;s ish,af,a È.j,a .Kkh 

lr .ekSu wjYH fõ' tjeks wjia:dj, § o by; WodyrKfha wdldrhg" 

ixjD; ;, rEmhla weiqfrka jfÜ È. ksrEmKh l< yels h'

   

ixjD; ;, rEmhl me;s ish,af,a È.j, tl;=j tys mßñ;sh f,i 

y÷kajhs'

oeka mßñ;sh wdYs%; ;j;a WodyrK lsysmhla úuid n,uq'

fuys olajd we;af;a ì;a;s ieris,a,ls' th jgd ßnka máhla we,a,sh hq;= 

j we;' ta i|yd wjYH ßnka máfha È. fidhuq' 

ßnka máfha È. = wod< ixjD; ;, rEmfha mßñ;sh

		      = 68 cm 7 mm + 68 cm 7 mm + 60 cm 4 mm		
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68
 cm

 7
 m

m

60 cm 4 mm

68 cm
 7 m

m

 
fuu w.hka tl;= lrkafka flfiaoehs n,uq'
  

   cm		  mm
   68		   7
   68		   7 
+ 60		   4
 197		   8

		 mshjr 1 - m<uq j ñ,sógr ;Srefõ we;s ixLHd 

fjk u tl;= lruq'

		       		    7 mm + 7 mm + 4 mm = 18 mm
			        		     18 mm = 10 mm + 8 mm
	 = 1 cm + 8 mm 

fuys § ,enqKq 1 cm, fikaáógr 
;Srejg f.k huq'

	  mshjr 2 - oeka fikaáógr ;Srefõ we;s ixLHd 	

		    tl;= lruq' 

		    1 cm + 68 cm + 68 cm + 60 cm = 197 cm
	 wjYH ßnka máfha È. 197 cm 8 mm fõ'

20 m 75 cm

12
 m

 6
0 

cmRcqfldaKdi%dldr yeve;s msÜgkshl È. 20 m 
75 cm yd m<, 12 m 60 cm fõ' tys me;s ish,af,a 

uq¿ È. fiùug wjYH j we;' tA i|yd rEmfha 

mßñ;sh fidhuq'

m<uqj È. me;s fofla È.j, tl;=j fidhuq'

      m		  cm
      20		   75
   +  20		   75     
       41		  50     

uq,ska u fikaáógr ;Srefõ we;s ixLHd tl;= lruq' 

75 cm + 75 cm = 150 cm 
150 cm = 100 cm + 50 cm 
150 cm = 1 m + 50 cm neúka" 

50 cm  fikaáógr ;Srefõ ,shuq' 1 m, ógr ;Srejg 

/f.k huq' ógr ;Srefõ ixLHd tl;= lruq' 

      		       	   1 m + 20 m + 20 m = 41 m  
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ta wkqj È. me;s fofla tl;=j 41 m 50 cm  fõ' 

fï wdldrhg m<, me;s fofla È.j, tl;=j fidhuq'

	

      m		  cm
     12		   60
     12		   60     
     25		   20      

mßñ;sh fiùug" È. me;s fofla È.j, tl;=j iy m<, me;s fofla 

È.j, tl;=j tl;= lruq'

		

m	 cm 
41	 50 
25	 20
66	 70 	

mßñ;sh 66 m 70 cm, fõ' tu f.dvkeÕs,af,a me;s ish,af,a uq¿ È. 

66 m yd 70 cm fõ'

112 m
 50 cm

115 m 87 cm

119 m 95 cm

11
0 

m
 6

8 
cm

ksoiqk 1

ksud,s iEu WoEikl u WoHdkh jgd tla 

jrla weúÈhs' weh WoHdkh jgd Èk foll 

§ weúÈk uq¿ ÿr fidhkak ^óg wod< 

ixjD; ;, rEmh B<Õ rEmfha oelafõ&'

weh WoHdkh jgd Èk foll §" weúÈk ,o uq¿ ÿr fiùug WoHdkfha 

me;s ish,af,a È.j, tl;=j fiúh hq;= h'
ta i|yd by; rEmfha mßñ;sh fidhuq'
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m	 cm
115	 87
119      95 
112      50
110      68
459	 00

	 fikaáógr ;Srefõ ixLHd tl;= lruq' 

			   87 + 95 + 50 + 68 = 300 cm 
			   300 cm = 3 m ksid" fikaógr ;Srefõ 0 ,shd 
 			   3 m, ógr ;Srejg f.k huq'

			   oeka ógr ;Srefõ ixLHd tl;= lruq'

 			   115 + 119 +  112 +  110 +  3 =  459 m

tA wkqj mßñ;sh 459 m f,i ,efí'  

tkï ksud,s WoHdkh jgd Èkl § weúÈk ÿr  459 m fõ'

ksud,s Èk 2l § WoHdkh jgd weúÈk ÿr = 459 m + 459 m 
 						          = 918 m

ksoiqk 2

RcqfldaKdi%hl m<, 12  cm fõ' È. tfuka fo.=Khls' RcqfldaKdi%fha 

mßñ;sh .Kkh lrkak' 

o< rEmhla we|" § we;s o;a; tys ,l=Kq lruq'

24 cm

24 cm

12 cm 12 cm    mßudKh o< jYfhka i,lkak'

RcqfldaKdi%fha mßñ;sh  = 24 cm + 12 cm + 24 cm +12 cm
			            = 72 cm                                          
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15'7 wNHdih

(1)	my; i|yka fldgq oef,ys fldgqjl mdohl È. 1 cm fõ' tu oe, 

u; we| we;s rEmj, mßñ;sh fidhkak'

(iii) (iv)

(ii)(i)

(2)	my; i|yka tla tla rEmfha mßñ;sh fidhkak'

	 (i)  6 cm 5 cm

8 cm

	 (ii) 	 4 cm

3 cm 5 mm3 cm 5 mm
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      (iii) 

5 cm

9 cm 8 mm

5 cm 3 mm
5 cm

 3 mm	     (iv)   

12
 m

 3
3c

m

4 m 33 cm

8 
m

 7
5 

cm

3 m 25 cm
										        

	

									       

7 cm
(3)	rEmfha oelafjk iup;=ri%fha mßñ;sh fidhkak'

(4)	RcqfldaKdi%hla rEmfha oelafõ'        

5 cm

16 cm

tys mßñ;sh fidhkak'

(5)	rEmfha oelafjk iudka;rdi%fha mßñ;sh 
6 cm

11 cm

fidhkak'

						    

(6)	my; i|yka rEmj, mßñ;sh 24 cm ne.ska fõ' tla tla rEmfha 

mdohl È. fidhkak'

      (i)  	       	        (ii)             (iii)        

     

   iup;=ri%hla

   	

;s%fldaKfha mdo ;=k u 

tlsfklg iudk fõ'        

fuu rEmfha mdo 

yh u tlsfklg 

iudk fõ'
	

(7)	RcqfldaKdi%dldr bvul È. 50 m yd m<, 45 m fõ' th jgd lïì 

.eiSug wjYH ù we;' lïì fmdgj,a 5la .eiSug wjYH lïìj, È. 

fldmuK o@
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(8)	 RcqfldaKdi%hl È. 7 cm fõ' tys mßñ;sh 20 cm kï m<, lSh o@

^9&     

  

50 cm

30 cm

rEmfha oelafjk RcqfldaKdi%dldr ì;a;s 

ieris,a, jfÜg j¾Kj;a máhla we,ùug 

wjYH fõ' ta i|yd má ógr tlhs nd.hla 

m%udKj;a jk nj Ñ;%d mjikakS h' fuu 

woyig Tn tl`. jkafka o@ ms<s;=rg fya;=j 

meyeÈ,s lrkak'

^10& fuu ;, rEmfha mßñ;sh fidhkak'

     
10 cm

10 cm

			 

   

²² È. uekSu i|yd ñ,sógr (mm), fikaáógr (cm), ógr (m) iy 

lsf,daógr (km) jeks tAll wjYH;dj mßÈ fhdod .kshs'

²² È. uksk tAll w;r my; iïnkaO;d ;sfí'

	 1 cm = 10 mm
	 1 m   = 100 cm
	 1 km = 1000 m
²² ixjD; ;, rEmhl tla tla me;af;a Èf.ys tl;=j tys mßñ;sh 

f,i ye|skafõ'

idrdxYh


